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سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه در جدیدترین سفر خارجی خود راهی بلاروس و روسیه شد

تفاهم در خیابان »لنین«
مقصد بعدی خیابان لنین بود؛ محل وزارت 
امور خارجه باروس. عراقچی و ریژنکوف بعد 
از دیداری یک ساعته در جمع خبرنگاران حاضر 
شدند تا ۳ تفاهمنامه را امضا کنند. اعلامیه 
ایران و باروس درباره اصول راهبردی مقابله 
با اقدامات قهری یک‌جانبه و راه‌های کاهش 
رفع پیامدهای منفی آنها، اعلامیه ۲ کشور 
درباره تقویت نقش حقوق بین‌الملل در روابط 
‌بین‌الملل و در نهایت برنامه همکاری وزارت 
امور خارجه ایران و وزارت خارجه باروس، 
۳ تفاهمنامه‌ای بود که به امضای عراقچی و 

ریژنکوف رسید.
این برنامه همکاری‌ برای ایجاد یک چشم‌انداز و 
نقشه راه روابط فی‌ما‌بین، بویژه روابط دیپلماتیک 
حائز اهمیت است. این نوع از تفاهمات مختص 
فدراسیون روسیه و جمهوری‌های استقلال یافته 
از آن است که پایه‌های حقوقی روابط را ایجاد 
کنند و از این منظر امضای این تفاهمنامه میان 
ایران و باروس به روابط تهران-مینسک نظم 

بیشتری می‌دهد. 
دو تفاهمنامه دیگر هم مربوط به یک عنصر 

مهم و شاید حلقه مفقوده در سیاست بین‌الملل 
امروز است؛ اتفاقی که ایران و باروس با 
آن مواجه بوده و همگرایی آشکاری دارند: 
اقدامات یکجانبه و قهری که نمود بارز آن در 
سیاست‌های ایالات متحده در دریای کارائیب 
و پیش از آن تهاجم غیرقانونی و خاف قواعد 
بین‌المللی به خاک ایران در تضعیف بنیان‌های 
حقوق‌بین‌الملل قابل مشاهده است. در این 
با تحریم‌های  باروس  ایران و  چهارچوب، 
یکجانبه ایالات متحده و غرب مواجه هستند 
و آمریکا، حقوق بشر را دستاویز و بهانه‌ای برای 
اعمال فشار به دو کشور قرار داده است. در نتیجه 
دو تفاهمنامه‌ای که در ساختمان وزارت خارجه 
 بلاروس به امضا رسید در چنین اتمسفری متولد 

شده است.

یک رابطه بدون مشکل
بعد از ضیافت ناهاری که ماکشیم ریژنکوف به 
افتخار عراقچی ترتیب داد، هیأت ایرانی عازم 
خیابان کارل مارکس، محل شورای امنیت ملی 
باروس شد. دیدار و گفت‌وگو با الکساندر 
ولفوویچ، دبیر شورای امنیت جمهوری بلاروس، 
آخرین رایزنی دیپلمات ارشد ایرانی با مقامات 
باروس بود. رابطه با باروس در نگاه ایران 
یک »رابطه بدون مشکل« است، این کلیدواژه‌ای 
است که عراقچی در خصوص ادراک ایرانی به 
رابطه با این کشور اروپایی خطاب به همتای 

خود آن را به کار برد. 
باروس اگر چه به دریا راه ندارد اما به لحاظ 
ژئوپلیتیکی جایگاه مهمی در جهان دارد و مانند 
اوکراین، نقطه حائل میان اروپای غربی و شرقی 
یا به عبارت دیگر روسیه و اروپای غربی است؛ 
کشوری که به‌رغم تحریم‌ها و تاش برای 
منزوی کردن آن، کشور مدرنی است و در حوزه 
صنعت، دفاعی و‌ محصولات کشاورزی حرف 
زیادی برای گفتن دارد. دیپلمات‌های ایرانی 
معتقدند در حال حاضر ۳ سطح رابطه میان 
تهران-مینسک برقرار است. سطح سیاسی 
و دیپلماتیک که شامل هماهنگی بیشتر در 
دوم  سطح  است،  بین‌المللی  سازمان‌های 
دفاعی است و سطح سوم همکاری‌های اقتصادی 
است که به نظر می‌رسد در سفر وزیر امور 
 خارجه ایران به مینسک یک گام دیگر به جلو 

حرکت کرد.

حضور عراقچی 
در بلاروس 
و انعقاد سه 

تفاهم نامه از 
جمله اعلامیه 

ایران و بلاروس 
درباره اصول 

راهبردی مقابله 
با اقدامات 

قهری یک‌جانبه 
و راه‌های کاهش 

رفع پیامدهای 
منفی آنها 

نشانه‌ای پررنگ 
از مسیر تازه 

میان دو کشوری 
است که دلایل 

فراوانی برای 
شراکت دارند

گام تازه تهران و »مینسک« با امضای ۳ تفاهم‌نامه

نظم دادن به یک روابط رو به جلو؛ این شاید 
دقیق‌ترین توصیف از روابط ایران-باروس 
باشد؛ درست در چنین موقعیتی است که وزیر 
امور خارجه ایران در سفر به باروس با امضای 
۳ تفاهمنامه با همتای خود در این کشور، 
روابط فی‌مابین‌ را گرم‌تر از گذشته کرد آن 
هم در واپسین روزهای سال ۲۰۲۵ که آسمان 
مینسک برفی است. سفر تابستانی مسعود 
پزشکیان رئیس‌جمهوری ایران به باروس که 
جنگ تحمیلی ۱۲ روزه آن را به تعویق انداخته 
بود و نشست هفته گذشته کمیسیون مشترک 
اقتصادی ۲ کشور در تهران و البته پیش‌تر سفر 
لوکاشنکو به تهران در مارس ۲۰۲۳، همه و همه 
تهران-مینسک را به طراحی یک نقشه راه جامع 
ترغیب کرده است‌‌. حضور عراقچی در بلاروس 
نشانه‌ای پررنگ از این مسیر تازه میان دو کشوری 

است که دلایل فراوانی برای شراکت دارند.

رایزنی‌ در کاخ »استقلال«
سفر  اولین  در  که  عراقچی  عباس  سید 
دوجانبه خود به بلاروس وارد این کشور شد، 
گفت‌وگوهای سطح بالای سیاسی را با مقامات 
ارشد این کشور داشت. دیپلمات ارشد ایرانی 
و هیأت همراه در ابتداعازم میدان پیروزی 
مینسک شدند؛ مراسمی که برای ادای احترام 
به سربازان کشته شده جنگ دوم جهانی یا آنچه 
در ادبیات روسی و بلاروس به آن »جنگ میهنی 
بزرگ« گفته می‌شود تدارک دیده شده بود.

عراقچی پس از اهدای گل به یادبود این سربازان 
به سمت کاخ استقلال، کاخ ریاست جمهوری 
باروس حرکت کرد، جایی که الکساندر 
لوکاشنکو قرار بود در تالار شومینه این کاخ 
از رئیس دستگاه دیپلماسی استقبال کرده و 

رایزنی‌های سطح بالای خود را انجام دهند.
در این ملاقات وزیر خارجه و وزیر صنعت 
باروس هم حضور داشتند. یکی از رئوس 
همکاری‌های مشترک، جایگاه صنعتی این 

کشور از جمله در صنایع اپتیک، کود پتاس 
از  و ماشین‌آلات صنعتی و کشاورزی است. 
جمله دامپتراک ها)کمپرسی‌های سنگین( که 
باروس دومین صادرکننده آن در جهان است 
و ۳۰ درصد از سهم بازار آن را در اختیار دارد. 
در ملاقات رئیس‌جمهوری باروس با وزیر 
امور خارجه و هیأت همراه، لوکاشنکو به روابط 
بسیار خوب مینسک-تهران اشاره کرد. او بر 
آمادگی کشورش برای توسعه و گسترش روابط 
در همه حوزه‌های مورد علاقه طرفین بویژه در 
زمینه‌های اقتصادی و تجاری تأکید کرد. عراقچی 
هم به نوبه خود با ابراز خرسندی از روابط رو 
به رشد دو کشور، برگزاری کمیسیون مشترک 
اقتصادی ایران و بلاروس در تهران را گام مهمی 
در راستای گسترش مناسبات اقتصادی دانست. 
در این ملاقات، دیپلمات ارشد ایران دیدگاه‌های 
کشورمان درباره تحولات منطقه‌ای و بین‌المللی 
اهمیت  و  کرد  تشریح  لوکاشنکو  برای  را 
هماهنگی و همکاری بیش از پیش دو کشور 
در سطح سازمان‌های بین‌المللی و ترتیبات 
 چندجانبه برای صیانت از چندجانبه‌گرایی را 

یادآورشد.

سفر وزیر امور خارجه ایران به باروس، پس از دیدار 
رئیس‌جمهوری ایران با مقامات این کشور نشان‌دهنده 
ادامه سیاست خارجی ایران است که به‌ طور خاص بر 
چندقطبی ‌سازی جهان و مواجهه با فشارهای خارجی 
تأکید دارد. این رویکرد در واقع تأکید بر این مهم است 
که ایران افزون بر مقاومت در برابر تحریم‌ها و فشارهای 
بین‌المللی می‌کوشد تا روابط خود را با کشورهایی 
که دیدگاه مشابهی دارند، تقویت کند. در این میان، 
باروس نیز از این سیاست به‌طور کامل حمایت کرده و 
در زمینه‌های مختلف همکاری با ایران در حال گسترش 
است. روابط ایران و بلاروس در طول بیش از سه دهه گذشته دچار نوسانات 
مختلفی بوده است. از یک طرف، برخی از دوران‌ها شاهد رشد و شکوفایی 
این روابط بوده‌ و از سوی دیگر در برخی مقاطع زمانی، عوامل مختلف داخلی و 
خارجی باعث رکود و کندی در توسعه این روابط شده‌اند. با این حال، در سال 
2023 دو کشور با امضای »نقشه راه همکاری جامع برای سال‌های 2023 تا 2026« 
فصل جدیدی از روابط دوجانبه را آغاز کردند. این نقشه راه زمینه‌های مختلفی از 
جمله همکاری‌های سیاسی، اقتصادی، کنسولی، علمی، فنی، فرهنگی، هنری و 
گردشگری را دربر می‌‌گیرد و به‌طور مؤثر روابط ایران و باروس را از همکاری‌های 
سنتی تجاری فراتر می‌‌برد. این همکاری‌ها در سال‌های اخیر عاوه بر 
بخش‌های اقتصادی، در زمینه‌های فرهنگی و آموزشی نیز گسترش یافته است. 
راه‌اندازی پروازهای مستقیم میان دو کشور، تبادل دانشجو، پروژه‌های تحقیقاتی 
مشترک و گسترش مطالعات ایران‌شناسی در بلاروس از جمله اقدامات مهمی 
است که به تقویت روابط میان دو کشور کمک کرده است. همچنین هر دو 
کشور با توجه به نزدیکی ایدئولوژیک و دیدگاه‌های مشترک در عرصه جهانی به 
ویژه در مسائل خاورمیانه و در مجامع بین‌المللی از یکدیگر حمایت می‌کنند.
روابط ایران و باروس در زمینه اقتصادی در حال حاضر روند رو به رشدی را 
طی می‌کند. بر اساس آمارهای رسمی، حجم تجارت دوجانبه در سال گذشته 
بیش از 14 درصد افزایش یافته است. در همین راستا تداوم برگزاری کمیسیون 
مشترک اقتصادی سبب تحکیم بیشتر این روابط شده است. این امر نشان‌ 
دهنده پایداری و عمق همکاری‌های اقتصادی دو کشور است که در حال تبدیل 
‌شدن به یکی از ارکان مهم روابط دوجانبه محسوب می‌شود. از سوی دیگر یکی 
از محورهای مهم روابط ایران و باروس، همکاری‌های نظامی و فنی است. این 
همکاری‌ها علاوه بر تقویت توانمندی‌های دفاعی هر دو کشور، پیام مهمی در 
سطح بین‌المللی به همراه دارد مبنی بر اینکه کشورهای مستقل می‌توانند در 
زمینه‌های مختلف، بدون وابستگی به قدرت‌های بزرگ، توانمندی‌های خود را 

تقویت و در برابر فشارهای خارجی مقاومت کنند.
اما این سفر تنها اهمیت دوجانبه ندارد. روابط ایران و باروس همچنین 
ابعاد بین‌المللی گسترده‌تری دارد. هر دو کشور با روسیه و چین همکاری 
نزدیکی دارند و از سیاست خارجی چندجانبه‌ گرایانه حمایت می‌کنند. ایران 
و باروس تأکید دارند همراه با متحدان‌شان روسیه و چین به‌طور مستقل از 
سایر کشورها قادر به پیشبرد منافع ملی خود هستند. در مجموع این سفر و 
تحولات مرتبط با آن به ‌طور واضح نشان‌دهنده تاش ایران و باروس برای 
تقویت روابط خود در تمامی ابعاد است. این همکاری‌ها علاوه بر محقق کردن 
منافع دوجانبه به‌عنوان الگویی برای دیگر کشورهای مستقل نیز می‌تواند 
مورد توجه قرار گیرد. ایران و بلاروس با تأکید بر سیاست خارجی مستقل، به 
کشورهای غربی نشان می‌دهند که مسیر توسعه و همکاری‌های بین‌المللی باید 
 بر اساس اصول احترام متقابل، عدم مداخله و همکاری چندجانبه پی‌ریزی 

شود.
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